Agrupa aquellos monomios de los que siguen que sean semejantes, y halla su suma:

2a’mx3, —gbnzy, —gazmxs, 3bmx 3, —%bzmy, gazmx3, gnzby, 2mbx 3

Solucién:
2-24 3 a’mx® = a’?mx®
2 2
Son semejantes el 19, el 32 y el 62, su suma es:

3 3 2
-—+—ny=0
(2 2] Y

También lo son el 22 y el 7¢:

. _ Bbmx?®
Lo mismo ocurre con el cuarto y el octavo, su suma es: .
El quinto no es semejante a ningun otro.
3 _ 2 _
Halla el valor numérico de X" —18x" =x 42 , cuando:
a) x=2
b) x=1/3.
Solucién:
a) 72-72-2+2=0
9i—§—£+2:0

27 9 3

b)
x3 -2x -4 ) 5
A=2—22 7 B=x?+x-1-
x=-1 x=1
Halla el valor numérico de las expresiones: , ; para:
a) x=2
b) x=1/2.
Solucién:
Azwzo B=4+2—1—§=0

2-1 1

a) )
1., B
A:81—:L1:£ B:l+l—l— 15 :1+2_4+4O:£
1, 4 1, 4 4
2 2 2

b) )



En un cibercafé la tarifa por navegar por Internet es la siguiente:
"Primera hora o fraccidn, 2,00 euros.

Cada hora o fraccién siguiente, 1,80 euros."

a) Averigua la expresion algebraica que da el coste por horas.
b) Calcula el precio para 2, 3, 4, ..., 12 horas de navegacion.

Solucion:
a) Sillamamos x al nimero de horas que estamos navegando e y al coste por horas, podemos escribir,
teniendo en cuenta  que hay un coste practicamente fijo (los 2,00 euros que cuesta la primera hora o
fraccion), y = 2+ 1,80+(x - 1).
b) y(2)=2+1,80-(2-1)=2+ 1,80 =3,80 euros

y(3)=2+1,80:(3-1)=2+ 3,60 =2,60 euros

y(4)=2+1,80:(4-1)=2,00+5,40 = 7,40 euros

y(5) = 9,20 euros

y(6) = 11,00 euros

y(7) = 12,80 euros

y(8) = 14,60 euros

y(9) = 16,40 euros

y(10) = 18,20 euros

y(11) = 20 euros

y(12) = 21,80 euros

Un concesionario de coches ofrece el siguiente sueldo mensual: "Un salalrio fijo de 750 euros, mas una
comision de 200 euros por cada coche vendido. Se descuentan 70 euros en concepto de pago a la
Seguridad Social".

a) Escribe la expresidon que proporciona el sueldo que se gana en funcion del numero de coches
vendidos.

b) ¢Cuanto ganara un vendedor si es capaz de vender 10 coches mensualmente?

Solucion:

c) Sillamamos x a los coches vendidos mensualmente, e y al sueldo podemos escribir: y = 750 + 200x -
70 =680 + 200x.

d) y(10) =680 + 200-10 = 2680 euros.

Calcula a, b y c para que sean correctas las siguientes divisiones indicadas:
) (2ax® —=bx® -2cx?) : (3x?) =4x3 +5x -1
a

b) (ax?y® = 3bx2%y? —cxy ®) : (2xy?) =xy = 2x + 3y

Solucion:
a) Los exponentes de la x de los distintos términos nos los dan ajustados, solamente hay que igualar los



coeficientes de igual grado:
§=4—>a=6 __b:5—>b=_15 __2(::_1—>C:§
3 3 3 2

’ 7 .

b) Como anteriormente, debemos igualar los coeficientes en la division de cada monomio del polinomio

Una empresa tiene dos centros de montaje, Ay B, de cierto producto industrial. El nimero de unidades
montadas en una jornada en el centro A estd dado por At + 64t, donde t es el nUmero de horas
trabajadas, y la produccién de B es -t> + 15t* + 2t unidades en una jornada de t horas de trabajo. ¢Qué
expresion da la produccidn total? ¢ Cuantas unidades monta la empresa durante 4 horas de trabajo?
¢Cudntas unidades se montan en la cuarta hora de trabajo? ¢ Cuando se trabaja con mas eficacia, en la
primera hora o en la cuarta?

Solucidn:
El nimero total de unidades montadas por la empresa lo dara la suma de los dos polinomios:
(-4t% + 64t) + (-t +15t% + 2t) = —t3 + 11t + 66t

En cuatro horas de trabajo la produccidén es:

-4% 4 11.16 + 66-4 = 376 unidades.

En las tres primeras horas de trabajo se han montado:

-27 +99 + 198 = 270 unidades

luego en la cuarta hora se han montado:

376 - 270 = 106 unidades.

En la primera hora de trabajo se montaron:

-1+ 11 + 66 = 76 unidades, luego, el rendimiento es superior en la cuarta hora.

(5x° =7x3 + 7x +a) : (x® - 2)

Calcula el valor de a para que el resto de la division tenga los coeficientes
iguales.

Solucién:

Realizamos la division:

2x° +0x* - 7x3 +0x® + 7x +a N

2x° +4x3 2x% - 3x

-3x°+0x° +7x +a

+3x3 .
UA

X +a
Para que los coeficientes de R(x) = x + a sean iguales: a = 1.
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Completa las siguientes expresiones para que sean cuadrados perfectos:

25x2 + +36
a)
4 _ 2
b) X" =18x“ +
-40x + 25
Q..
Solucion:
(5x)% + +(6)? (5x + 6)2.
a) . Falta el doble producto de los dos términos: 2:5x-6 = 60x, para tener:
(x3)? = 2(9)x? + (x2 - 9)2.
b) ... Falta el cuadrado de 9 para tener el cuadrado:
~ 2 [5(4x) + (5)° (4x - 5)?
c) . Falta el cuadrado de 4x para tener el cuadrado: .
P(x) =x° =3x3 +5x? +1 Q(x) =2x° —4x* +5x* -3.
Halla el polinomio que hay que restar a , para obtener
Solucién:

Nos piden R(x) para que P(x) - R(x) = Q(x).
Despejamos y sustituimos los polinomios:
R(X) =P(x) = Q(x) = x° = 3x3 +5x2 +1—(2x° - 4x* +5x®> -3) = —x®> +4x* -3x3 + 4

Utilizando los productos notables, factoriza los polinomios:
P(x)=x* - 4x® +4x2  Q(x) =x° - 16x
y

y calcula el maximo comun divisor y el minimo comun multiplo de los mismos.

Solucién:

2
El polinomio P(x) tiene X como factor comun:
P(x) = X2(x? - 4x + 4).

Observamos en el paréntesis el desarrollo del cuadrado de una diferencia:
P(x) = x3(x - 2)°.

Ponemos x como factor comun en el segundo polinomio:
Q(x) = x(x* - 16).

Observamos en el paréntesis una diferencia de cuadrados:

Q(x) = x(X* + 4)(x? = 4) = x(x? + 4)(x — 2)(x + 2).

donde de nuevo hemos aplicado que la diferencia de cuadrados es igual a suma por diferencia.
Aplicamos a los polinomios las reglas de la divisibilidad, y obtenemos:

[P(x), Q)] = x(x - 2) = x? - 2x [P(x), Q)] = X3(x = 2)2(x + 2)(x? + 4).
M.C.D. c.m.

7
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Hallando sus raices enteras, factoriza los polinomios
P(x) =x* -3x®-4x?  Q(x)=x*-3%-2x

y calcula un maximo comun divisor y un minimo comun multiplo de los mismos.

Solucién:

P(x) = x?(x? = 3x - 4)

P(x) comun: , Yy las raices del paréntesis son:

tiene x> como factor
(=3t J9+16

4
2 N

2w
Es decir: PO)=x70x = 4)(x + D).

Q(x) = x(x® -=3x - 2)
Q(x) tiene x como factor comun o x = 0 como raiz entera:
1, +2
Las otras raices enteras de Q(x) estan entre los nimeros:

Comprobamosquex=-1y x=2loson: Q(-1)=-1(-1+3-2)=0, Q(2)=2(8-6-2)=0.
Dividimos el polinomio del paréntesis por (x + 1) y (x - 2) por el método de Ruffini sucesivamente, y el
cociente resultante nos dara el tercer factor:

1 0O -3 -2
-1 -1 1 2
1 -1 -2 0
2 2 2
1 1 0
— 2
Entonces, el ultimo cociente, (x + 1), es el tercer factor de X*=3x-2. . Es decir: Q09 =x(x+ 7(x =2).

Las reglas de la divisibilidad nos dan:

[P(x), Q0] = Xx3(x = 4)(x + D?(x - 2).
M.C.D.[P, Q] = x(x + 1), m.c.m.

Saca factores comunes, y usa los productos notables para escribir las siguientes expresiones en forma de
productos y potencias:

) 3x2(x +y) = y?(3x +3y)
a
b) 4x5 —9x2.

Solucion:
a) El paréntesis (x + y) y el nUmero 3 son factores comunes:
x2 — 2
3(x+y)( )
Obtenemos una diferencia de cuadrados, luego:
( 2

3(x+y)x+y)x-y)=3 (x-vy)

b) Ponemos x> como factor comun:

x%(4x* - 9)

X +



Buscamos una diferencia de cuadrados en el paréntesis:
x?|(2x2)? - 32| = x3(2x% - 3)(2x +3).

4 - . x3-5x2-x+5
Transforma la expresion algebraica en otra con xy 5 como factores comunes de parte de

sus términos. ¢ Puede escribirse como producto de dos factores? ¢Y de tres?

Solucidn:
Sacamos x como factor comun en los términos 12y 32, y (-5) en los términos 22 y 49:
x(x% —=1) - 5(x? - 1)

Como producto de dos factores:
(x =5)(x? -1)

Poniendo el paréntesis como factor comun.
Y de tres: (x-5)(x+1)(x-1). Descomponiendo la diferencia de cuadrados en el producto de una suma por
una diferencia.

Saca factores comunes en las siguientes expresiones:

a) af[bc+ 2b+ab(c+2)]
a’? +b? - 2a’b - 2ab?®

x* =x? —abx? +ab

b)
<

Solucién:
d) Factor comun: b ab[c+2+a(c+2)]=ab(c+2)a+1)
e) No hay ningun factor comun en los cuatro sumandos, pero, si los hay dos a dos:
2 2
a (1-2ab)+ b (1 -2ab)
Como el paréntesis es comun, resulta:
a?  b?
(® +7 )1-2ab)
2
f) Sacamos X en los dos primeros sumandos, y ab en los dos ultimos:
x%(x? = 1) —ab(x? - 1) = (x* - ab)(x® - 1)

Estudia si las siguientes fracciones se reducen a un polinomio:
x> —xy?

x> =xy

a)
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x4 =2x%y +y?
X2y -y
b)

Solucién:
a) Simplificamos la fraccion. En el numerador y denominador tenemos el factor x comun, después, en el
numerador aparece una diferencia de cuadrados.Factorizando y simplificando:
4 2 2 2
X(X* —y7) _x(x7 - y)(xX7 +y)

= = X2 + y
X(x* - y) x(x* - y)

Luego se reduce a un polinomio.

b) Aplicando de nuevo las expresiones de los productos notables y sacando factor comun, obtenemos:
0C -y _xP-y
yoé -y)

No se reduce a un polinomio.

Efectua las siguientes operaciones:
1 x =1 3

_— - +

2x  x%?-2x x%*-4

Solucién:
Los denominadores factorizados son: 2x, x(x-2) y (x + 2)(x - 2), respectivamente. El minimo comun
denominador es:
2x(x - 2)(x + 2).
Las operaciones con las fracciones con dicho denominador son:
(X=2)(X+2)—2(Xx -D(x +2) +32x _x?—4-2x> -2Xx+4+6x _ x> +4x _ —-x+4
2X(X = 2)(X + 2) - 2x(x2 - 4) T 2x(X2-4) 2% -4)

Efectua las siguientes operaciones:

1 2 4
+ -_—

x=1 x=-3 x?-4x+3

Solucién:
El ultimo de los denominadores se escribe como producto de factores de la forma: (x -1)(x - 3), es el
minimo comun denominador.
Las operaciones de las fracciones con dicho denominador son:
x-3)+2(x-)-4_ 3x-9 _ 3(x-3) _ 3
x-D(x-3)  (x-D(x-3) (x-D(x-3) x-1
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2x% -=11x +15
X2 —6X +9
Simplifica la fraccién , Y muestra que se puede escribir como
una fraccién irreducible.

Solucion:
], +£3, £5 +£15
Las posibles raices enteras del numerador son:

Se comprueba que solamente x = 3 lo es. Dividimos por el método de Ruffini:

2 -11 15
3 6 -15
[2 -5 0
De donde obtenemos que el numerador se escribe: (x - 3)(2x - 5)

2
El denominador es el cuadrado de una diferencia: =3
Sustituimos en la fraccién dada y simplificamos:
(x-3)(2x-5) _2x-5
(x-32  x-3

Con la fraccidn irreducible componemos el esquema que nos
+ A(X) _ 2B(x) + A(x)

B(x)  B(x)
2x—5:2(x—3)+1:2+ 1
X-3 X-3 X-3

[También puede obtenerse mediante la divisidon entera: (2x - 5): (x - 3)]

Efectua las siguientes operaciones:
1 5 3
X=-2 2x°-8 2x?>+8x+8

Solucién:
Los denominadores factorizados son:

2(x + 2)?
X-2,2(x+2)(x-2)y , respectivamente.

El minimo comun denominador es:
2(x = 2)(x + 2)%.

Las operaciones con las fracciones con dicho denominador son:
20x+2)? -5(x +2)-3(x-2) _2x>+8x+8-5x-10-3x+6 _  2x*+4

LA

B(x)
, donde la ultima es

propone el enunciado:

x> +2

2(x - 2)(x + 2)2 2(x = 2)(x + 2)2 T 2(x - 2)(x +2)°

T x3+2x2 - 4x-8

Un estadio de futbol tiene 648 filas de 144 asientos cada una. ¢ Cuantos espectadores podran estar

sentados en el estadio? Expresa el resultado en forma de potencia.

Solucién:
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23

24

25

. . ] 648 =2%[B*
El nimero de filas se podria expresar como:

— n4 2
Y el numero de asientos por fila como: 144=2"13

23 34 24 32 = 27 86

Por tanto, el nUmero total es: asientos.

. . . . . 2500% . L
Un microscopio permite observar un objeto a un tamafio veces mas grande que el auténtico. éA

-5
gué tamanfo se vera una particula de polvo que mide 0o metros?

Solucidn:
A través del microscopio la particula tendrd un tamafio de:

(510 )(2510*) = 52510%10* =125102 = 0125
metros.

Dividimos la mitad de un hoja por la mitad y ésta a su vez por la mitad y asi sucesivamente se realiza el
proceso 8 veces. ¢ Qué fraccion del total de la hoja quedaria después de la Ultima divisién?
Expresa el resultado en forma de potencia.

Solucién:
141 (1)
2 2 4 2
Después de la primera division queda: de la hoja
3
11 (Ej
2 4 8 2
Después de la segunda divisién queda: de la hoja

Por tanto, después de la octava divisiéon quedara:

Escribe primero en notacion cientifica y calcula el resultado de:
(010~ J0,0000003
3000(310°®

Solucion:
(920 )o.0000003 _ (9207 }{31077) _ 27107

" NA J = =12 -6
3000{310°)  (310%}{310®] = 9107® S0

Calcula las siguientes potencias de exponente fraccionario:
2
83
a)



5
o 32
3
4
Solucion:
2 2 8
83 =(23)§ =23 =22=4
a)
4 4 12
273 =(33)3 =33 =3%=81
b)
2 2 10
325 =(25)5 =25 =22
c)
3 3 12
814 =(34)4 =34 =3%=27
d)

26 En un terreno cuadrado se plantan 225 arboles. ¢A que distancia estara uno de otro si la superficie del

2
terreno es de 1296 M ?

Solucién:
| =+/1296 =36
El lado del terreno mide: m.
V225 =15 |
En cada lado del terreno se plantan: arboles
. . , 36:15=24
Por tanto la distancia entre cada arbol es: m
27 Ordena los siguientes radicales:
1
54,43,14°
a)
Ve 4
2374 32
b)
Solucién:
1
54 =45 =53 =125 43 = ¥/3° =19720, Y42 =%(42)" =%¥2® =1%/65536
a)

1
54 <3 <342
3
V2® = R3] =%21® =w26214a,74 =47° =¥(7°f =%7° =a0353607 92 = ¥2* =212

b)
3
Y2 <23 <74

28 Juan tiene 22 afos y su hermana Ana tiene la raiz sexta del doble de la edad que tendra Juan dentro de



29

30

31

10 afios. ¢Qué edad tiene Ana?

Solucién:

2 [{22 +10) = 64

El doble de la edad de Juan dentro de 10 afios es:

W=2a~

La edad de Ana es la raiz sexta de 64: nos

Extrae factores de las siguientes raices:

3/81-x1°-y4-z

a)
4/625-a-b7
a®b?3
b)
Solucion:
31’81.)(10 .y4 Z = 3\’/33 .3.()(3 )3 .x.y3 Yz = 3.)(3 y3l 3.X.y.z
a)
,/625ab’ _ [5%ab®b® _5b |ab® _5b _5b
a5 .b3 a4 .a.b3 a a.b3 a a
b)
2 25
V5 s
¢Son iguales los numeros: y ? Razona tu contestacion.
Solucion:
1
2 2 -5
— =— =25 2
J5 1
52
a)
1 1 1
2 = =
& =257 25251 =925 2
5 5
b)

Realiza las siguientes multiplicaciones y divisiones con radicales:

Solucién:

¥10{y20 : ¥100)



32

33

34

35

310420 : 5100 ) = §10% [3\/(210) 3\01(102)‘3):3%010 R21210% ;101 = ¥101° /212103 =R10'02°10° =

Wp15 9013 = 3%)/215 (25)% = 3528 513

/538
Y15
Calcula y simplifica el resultado:
Solucion:
4
J539 ) 12/56 .12/(32) _ 12_53 e

15 yzs? 3353

V6 3
¢Es correcto decir que es el doble de ? Razona tu respuesta

Solucién:

V6 =23 =423

No puesto que

Z\/7 5 /634383

Suma los siguientes radicales:

Solucién:

e

[ﬂjﬁ _ _%ﬁ

12

Realiza las siguientes sumas de radicales:

V125 ++/54 - 45 - 24

b) V18 - 3v12 +5450 + 4427



Solucién:

V125 + 54 — /45 - 24 = /525 +/32.6 —/32.5 —/22.6 =5,/5 +3y6 —3/5 - 24/6 = 25 + /6
V18 - 3V12 +5y50 + 427 = /322 —322.3 +5v52.2 + 432.3 = 32 - 32/3 + 5512 + 43Y3 =
282 +64/3

b)

CASTILLOS

Efectua las siguientes operaciones, simplificando siempre que sea posible:

o
N
WO N NG W

W~
Mo






CASTILLOS (Soluciones)

Efectua las siguientes operaciones, simplificando siempre que sea posible:

a) 5 5 _ 2 _42
32 4 12
b) 1+ 1 =1+ 11 =1+ 1 :1+%:1+§:§
L >
141 3 3
2
5 2 5.2
.19 39 10 2 60 4 56
o) 2 _ 2 _3 9_18 18 _18 _
4 12 4 12 8 24 32 32 2
4l 41 373 373 33
2 2 2 2
(3 1}.9 5.9 45
4 3)4 12 4 48
3 3 3 25
d) 5 __ 5 _ 5 _144 _900_25
2 2 2 2 288 8
4 4 4 4
193 1
332



